

坚持受贿行贿一起查 一起查透露哪些信号？

中共中央政治局会议为反腐工作指明方向

12月8日，中共中央政治局召开会议，分析研究2024年经济工作；听取中央纪委国家监委工作汇报，研究部署2024年党风廉政建设和反腐败工作；审议《中国共产党纪律处分条例》。

记者注意到，党风廉政建设和反腐败工作是此次会议的重要议题之一。中国社会科学院法学研究所助理研究员、博士后薛铁成，中国政法大学刑事司法学院刑法学博士、湖南师范大学法学院讲师宋行健在接受记者采访时均表示，反腐败是新时代全面从严治党最大亮点，也是最彻底的自我革命。这次会议为反腐败工作指明了未来工作方向，标志着反腐败工作继续向纵深推进。



“坚持受贿行贿一起查”体现了刑法修正的最新动态：

此前：以往的司法实践中，存在对行贿犯罪惩处力度不足的问题，这既不利于切断贿赂犯罪的因果链，又不利于实现对贿赂犯罪的源头治理

现在：扭转“重受贿轻行贿”的观念，使人民群众自觉树立法治意识、合规经营意识，维护公平竞争的市场环境

持续发力、纵深推进反腐败斗争 坚持受贿行贿一起查

据新华社报道，12月8日召开的中共中央政治局会议强调，要持续发力、纵深推进反腐败斗争，对比较突出的行业性、系统性、地域性腐败问题进行专项整治，严肃查处群众身边的“蝇贪蚁腐”，坚持受贿行贿一起查，深化源头治理，加强新时代廉洁文化建设，坚决铲除

腐败滋生的土壤和条件。要重拳纠治“四风”顽疾，强化监督检查，严格纪律执行。要加强纪检监察专责监督与其他监督的贯通协同，实现无缝监督、合力监督，提升监督效能。要以彻底的自我革命精神锻造高素质专业化纪检监察队伍，努力做自我革命的表率、遵规守纪

的标杆。

会议指出，党的十八大以来，我们党先后3次修订《中国共产党纪律处分条例》，就是要始终坚持严的基调，全面加强党的纪律建设，在全链条全周期全覆盖上持续用力，不断增强自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力。

深化源头治理 坚决铲除腐败滋生的土壤和条件

薛铁成在接受记者采访时表示，反腐败是新时代全面从严治党最大亮点，也是最彻底的自我革命。在统一推进不敢腐、不能腐、不想腐的过程中，如何在保持反腐败队伍的廉洁性，使反腐败工作向纵深推进，中共中央政治局12月8日召开会议，为其指明了方向。

薛铁成认为，这可以概括为三方面内容：首先，内部与外部一体推进，表现为中央纪委国家监委和各级纪检监察机关，一方面要强化自身队伍建设，强化纪检监察纪律；另一方面在工作中要持续发力、纵深推进反腐败斗争，对比较突出的行业性、系统性、地域性腐败问题进行专项整治，严肃查处

群众身边的“蝇贪蚁腐”，坚持受贿行贿一起查，深化源头治理，加强新时代廉洁文化建设，坚决铲除腐败滋生的土壤和条件。

其次，由思想到行动协同推进，表现为无论是中央纪委国家监委和各级纪检监察机关的自身队伍建设还是在推进反腐败工作中，都需要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，坚定有效捍卫党的团结统一。

再次，由单一到体系全面推进，表现为各级纪检监察机关在推进反腐败工作中不仅要坚持受贿行贿一起查，深化源头治理，加强新时代廉洁文化建设，坚决铲除腐败滋生的土

壤和条件，而且要加强纪检监察专责监督与其他监督的贯通协同，实现无缝监督、合力监督，提升监督效能。与此同时还要进一步严明政治纪律和政治规矩，以严明政治纪律带动各项纪律全面从严。要坚持党性党风党纪一起抓，推进纪律教育常态化。

“同时，会议审议的《中国共产党纪律处分条例》从规范上回应了全面从严治党新的实践需求。不仅使从严管理监督和鼓励担当作为统一了起来，不断提升全党的创造力凝聚力战斗力，而且促进了执纪执法贯通，切实维护了纪律的刚性、严肃性。”薛铁成说。

行贿罪起刑点和刑罚档次拟调整 扭转“重受贿轻行贿”观念

宋行健在接受记者采访时同样表示，党的二十大以来，党风廉政建设和反腐败工作深入推进，党的纪律建设得到全面加强，纪检监察工作呈现出高质量发展的态势。在此基础上，2024年的党风廉政建设与反腐败工作，成为了一项亟待研究部署的重要任务，这次会议提出了明年的工作方向。

宋行健表示，近年来，党中央持续发力，纵深推进反腐败斗争，对比较突出的行业性、系统性、地域性腐败问题进行了专项整治。例如，自今年7月以来，国家卫健委会同9部门共同启动了为期1年的全国医药领域腐败问题集中整治，有效遏制了医药领域以权寻租、收受回扣、行贿受贿等违法现象，推进了医疗、医保、医药事业的有序发展，保障了人民群众的合法利益。

宋行健认为，会议强调“坚持受贿行贿一起查”，体现了刑法修正的最新动态。行贿、受贿犯罪属于对合性的犯罪，行贿人如果不择手段地向公职人员进行利益输送，不仅会诱发受贿犯罪，也将严重污染政治生态。但在以往的司法实践中，存在对行贿犯罪惩处力度不足的问题，这既不利于切断贿赂犯罪的因果链，又不利于实现对贿赂犯罪的源头治理。

“《刑法修正案(十二)》(草案)拟增加一系列有关行贿犯罪从重处罚的规定，并且调整行贿罪的起刑点和刑罚档次，与受贿罪相衔接。与此同时，进一步调整、提高单位行贿罪、对个人行贿罪等相关贿赂犯罪的刑罚档次，加强犯罪惩治。这有利于扭转一些司法工作人员‘重受贿轻行贿’的观念，使人民群众自觉树立法治意识、合规经营意识，维护公平竞争的市场环境。”宋行健说。

宋行健表示，会议还明确了纪检监察专责监督与其他监督之间的关系。即二者应贯通协同，形成监督的合力，确保衔接顺畅。例如2021年颁布的《中华人民共和国监察法实施条例》第三条，明确了以监察机关与党的纪律检查机关合署办公的工作机制，充分体现了党对监察工作的全方位领导，这有利于实现依纪监督和依法监察、适用纪律和适用法律的有机融合。

据新华社、《成都商报》

严重违纪违法

武汉市原副市长 王清华被“双开”

新华社武汉12月11日电 湖北省纪委监委11日对外通报，日前经湖北省委批准，湖北省纪委监委对武汉市人民政府原党组成员、副市长王清华严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，王清华丧失理想信念，毫无党性原则，不信组织信骗子，官迷心窍，结交政治骗子，搞政治投机，串供堵口、转移隐匿证据，对抗组织审查；无视中央八项规定精神，违规收受礼品、礼金，违规接受私营企业主安排的宴请和旅游活动；在干部选拔任用和职工录用等工作中违规为他人谋取利益并收受财物；利用职权长期接受私营企业主为其家人提供接送服务，并将本应由个人支付的费用让其他单位支付；胆大妄为，违规干预和插手重点建设工程项目承包；私德败坏，生活糜烂，追求低级趣味；贪欲膨胀，以权谋私，利用职务上的便利为他人工程承揽、企业经营、职务晋升等方面谋利，并非法收受巨额财物。

王清华严重违反党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、工作纪律和生活纪律，构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪，且在党的十八大后不收敛、不收手，性质严重，影响恶劣，应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定，经湖北省委常委会议研究并报湖北省委批准，决定给予王清华开除党籍处分；由湖北省监委给予其开除公职处分；收缴其违纪违法所得；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物一并移送。

宁夏回族自治区纪委副书记、自治区监委原副主任

殷学儒获刑十一年

据新华社银川12月11日电 宁夏回族自治区银川市中级人民法院11日一审公开宣判自治区纪委原副书记、自治区监委原副主任殷学儒受贿案，殷学儒受贿1453万余元被判处有期徒刑十一年。

经审理查明，2004年春节至2023年2月，被告人殷学儒在担任固原市人民检察院党组书记、检察长，宁夏回族自治区人民检察院副检察长，宁夏回族自治区纪委副书记、监委副主任等职务期间，利用职务便利及其职权、地位形成的便利条件，通过给相关单位、企业主要负责人打招呼，为宁夏然尔特实业集团有限公司等单位及个人在企业经营、工程承揽、项目审批、工程款拨付等事项上谋取利益，收受财物折合人民币共计1453.6523万元。

法院审理认为，被告人殷学儒身为国家工作人员，利用职务便利非法收受他人财物1453.6523万元，为他人谋取利益，数额特别巨大，其行为已构成受贿罪。法院判处被告人殷学儒犯受贿罪，判处有期徒刑十一年，并处罚金人民币一百万元，追缴违法所得及孳息。

公安机关公开通缉10名缅北电诈重要头目

新华社北京12月10日电 记者10日从公安部获悉，针对当前缅北涉我电信网络诈骗犯罪严峻形势，近日，在掌握相关犯罪事实和证据的基础上，辽宁、福建、重庆等地公安机关决定对白所成、魏怀仁、刘正祥等10名缅北果敢自治区电信网络诈骗犯罪集团重要头目进行公开悬赏通缉。

长期以来，缅北果敢自治区多个家族犯罪集团大肆组织开设诈骗窝点，针对中国公民实施电信网络诈骗犯罪活动，公开武装护诈，危害极其严重，

人民群众反映强烈。今年11月，我公安机关对以明学昌为首的家族犯罪集团重要头目进行公开悬赏通缉。在缅甸各方的大力配合下，首犯明学昌畏罪自杀，明国平、明菊兰、明珍珍3人被缉拿归案，公安机关正彻查其犯罪事实，将依法予以严惩。与此同时，辽宁、福建、重庆等地公安机关在侦查中发现，以白所成、魏怀仁、刘正祥为首的3个家族犯罪集团和以徐老发为首的犯罪集团，长期实施针对中国公民的电信网络诈骗犯罪活动，诈骗数额巨大。

在公安机关严打高压态势下，仍不收敛、不收手，同时涉嫌故意杀人、故意伤害、非法拘禁等多种严重暴力犯罪，犯罪事实清楚，证据确凿充分。

为依法严厉打击缅北涉我电信网络诈骗犯罪，切实维护人民群众生命财产安全和合法权益，辽宁省大连市公安局决定对白所成、白应苍(又名李云晨)、白应兰(又名李梦娜)进行公开悬赏通缉；福建省泉州市公安局决定对魏怀仁、魏榕(又名陈榕)、魏青松(又名杨松)进行公开悬赏通缉；福建省龙岩市公

安局决定对刘正祥、刘积光(又名李华光)、刘正茂进行公开悬赏通缉；重庆市公安局决定对徐老发(又名徐发启)进行公开悬赏通缉。

公安机关敦促犯罪嫌疑人白所成、魏怀仁、刘正祥、徐老发等10人认清形势，悬崖勒马，主动投案自首，争取宽大处理。同时，希望社会各界和广大人民群众积极举报，协助抓捕犯罪嫌疑人。对提供有效线索和协助抓捕的有功人员，公安机关将给予10万元至50万元人民币奖励。